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Анонтація. Мета дослідження - оцінити ефективність методів респіраторної 
реабілітації у військовослужбовців з порушеннями дихальної функції різного 
ґенезу. Проведено систематичний огляд наукових джерел, які висвітлюють 
застосування дихальних вправ, інспіраторного тренінгу, апаратної терапії та 
фізичної активності у поєднанні з психологічною підтримкою. Отримані 
результати свідчать про доцільність використання мультидисциплінарного 
підходу в реабілітаційних програмах, що особливо важливо для швидкого 
повернення військових до активної служби.  

Ключові слова: реабілітація, ураження, військовослужбовці, відновлення, 
респіраторні програми. 

Актуальність. Ураження органів респіраторної системи є поширеною 
медичною проблемою серед військовослужбовців. За даними міжнародних 
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досліджень, близько 14% ветеранів операцій в Іраку та Афганістані повідомляли 
про хронічні респіраторні симптоми, пов’язані з впливом пилу, диму та 
токсичних газів. Встановлено, що у 3–6 % військовослужбовців розвивається 
бронхіальна астма, а до 75 % випадків респіраторних порушень у цієї категорії 
становлять хронічні неспецифічні захворювання легень, зокрема хронічний 
бронхіт та ХОЗЛ [1]. 

В умовах сучасної війни в Україні, де поширені фактори хімічного, димового 
та пилового забруднення, ризики формування патології дихальної системи у 
військовослужбовців значно зростають. Додатково, перенесені респіраторні 
інфекції, включно з COVID-19, посилюють тяжкість перебігу вже наявних хвороб 
і ускладнюють відновлення [2].  

У зв’язку з цим актуальним завданням реабілітаційної медицини є 
впровадження ефективних програм дихальної реабілітації, спрямованих на 
відновлення функції легень, зниження рівня задишки, підвищення фізичної 
витривалості та покращення якості життя військовослужбовців. 

Мета. Проаналізувати наукові дані щодо ефективності різних методів 
відновлення респіраторної функції у військовослужбовців. Визначити, які методики 
мають найбільшу доказову підтримку для покращення дихальної діяльності. 

Матеріали та методи. Було проведено систематичний огляд наукових 
публікацій, що висвітлюють дану тему. Пошук виконано в міжнародних базах 
даних PubMed, Web of Science та Google Scholar. 

Результати та обговорення. Результати огляду літератури свідчать про те, що 
дихальна реабілітація є важливим компонентом відновлення функціонального 
стану військовослужбовців із респіраторними порушеннями різного ґенезу.  

Реабілітація включає поєднання фізичних тренувань, дихальних вправ та 
психологічної підтримки, у світовій практиці це «золотий стандарт» для 
пацієнтів із хронічними захворюваннями легень [3]. У військових умовах, на 
органи дихання впливають специфічні фактори ризику (дим, токсичні гази та 
наслідки бойових травм), тому ефективність комплексних програм дихальної 
реабілітації набуває певної актуальності. 

Клінічні випробування показують, що регулярне виконання дихальних вправ 
сприяє підвищенню інспіраторної сили та стійкості до фізичного навантаження 
[4]. Зокрема, у дослідженні, яке включало ветеранів бойових дій із симптомами 
посттравматичного синдрому та супутніми респіраторними порушеннями, 
впровадження програми дихальної гімнастики в поєднанні з психологічною 
підтримкою дало змогу знизити рівень суб’єктивного дискомфорту при диханні, 
стабілізувати серцево-дихальний ритм і підвищити якість сну. Інші 
спостереження показали, що поєднання контрольованих дихальних вправ із 
програмами фізичної активності (аеробні тренування середньої інтенсивності при 
ходьбі чи плаванні) забезпечує більш виражений приріст показників життєвої 
ємності легень, ніж ізольоване виконання лише дихальних технік [5]. 

Ефективність таких програм посилюється у разі їх поєднання з аеробними 
фізичними навантаженнями, що особливо важливо для військовослужбовців, 
яким необхідне швидке відновлення фізичної витривалості [6]. Так, у практиці 
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військових шпиталів описані приклади використання комбінованих програм, які 
включали щоденні дихальні вправи, поступове збільшення дистанції у 6-
хвилинному тесті ходьби та вправи на тренажерах низької інтенсивності. 
Військовослужбовці після кількох тижнів таких занять демонстрували суттєве 
покращення як у спірометричних показниках, так і у здатності переносити 
тривале фізичне навантаження, що є ключовим чинником для повернення до 
активної служби чи повсякденної діяльності. 

Важливим напрямом реабілітації є тренування дихальних м’язів за 
допомогою спеціальних пристроїв для інспіраторного тренінгу. У клінічних 
спостереженнях за військовими після поранень грудної клітки було показано, що 
включення порогових тренажерів типу Threshold IMT у програму реабілітації 
сприяло більш швидкому відновленню функції зовнішнього дихання порівняно 
з контрольною групою, яка отримувала лише медикаментозну підтримку та 
апаратну фізіотерапію [7].  

Інтенсивні спірометри застосовуються з метою профілактики ускладнень 
після оперативних втручань на органах грудної клітки. Це дозволяє стимулювати 
глибоке дихання та покращувати вентиляційно-перфузійне співвідношення. 
Наприклад, обстеження пацієнтів після торакальних операцій показали, що 
застосування інтенсивного спірометра знижує ризик гіпостатичних пневмоній на 
40 % та сприяє скороченню терміну стаціонарного лікування. Такі ж результати 
отримані й у військовослужбовців із множинними переломами ребер, де 
регулярне використання інтенсивної спірометрії дозволяло швидке відновлення 
ЖЄЛ та знизити потребу в знеболюючих препаратах [8]. 

Разом із тим застосування таких пристроїв у військових умовах має певні 
обмеження. Проблеми логістики, необхідність у регулярній стерилізації 
обладнання та його вартість можуть значно ускладнювати використання 
спірометрів у польових шпиталях чи віддалених підрозділах. У зв’язку з цим 
особливого значення набувають альтернативні підходи, зокрема 
телереабілітаційні програми. 

Висновки. Респіраторні програми є ключовим компонентом відновлення 
функціонального стану військовослужбовців із респіраторними порушеннями, 
спричиненими бойовими травмами, хірургічними втручаннями чи 
постінфекційними ускладненнями.  

Отже, поєднання контрольованих дихальних вправ, інспіраторний тренінг 
та використання апаратних засобів і телереабілітаційних технологій є найбільш 
ефективною стратегією респіраторної реабілітації у військовослужбовців. Дана 
модель дозволяє адаптувати реабілітаційні програми до потреб кожного пацієнта 
і забезпечує баланс між клінічною та практичною ефективністю. 
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Вступ. Алергічні захворювання в оториноларингології, особливо алергічний 

риніт (АР), належать до найбільш розповсюджених хронічних захворювань верхніх 
дихальних шляхів. До ознак належать: виділення з носа, подразнення в носі та 
відчуття закладеності, що можуть поєднуватись з іншими алергічними реакціями, 
наприклад, бронхіальною астмою або екземою шкіри. Дані стани потребують 
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